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Une exposition sur les actions d'une ASBL

Une vision différente de la pauvreté et de ses combats, à Andenne. Le paupérisme n'est ni héréditaire, ni la résultante d'une série de paramètres précis... De plus en plus de personnes basculent dans l'exclusion, la pauvreté, victimes des coups d'une crise structurelle particulièrement aiguë. Afin de mieux en comprendre tous les enjeux, l'ASBL LST (Luttes, solidarités, travail), d'Andenne, propose, du 19 au 22 novembre, une exposition à l'hôtel de ville d'Andenne. Le thème: Porte-parole des plus pauvres, notre histoire est aussi la vôtre. 

L'expérience de LST Andenne a débuté en 1987. Au début, une dizaine de personnes se réunissaient une fois par mois dans des caves. Le nom lui est resté. Le but est de faire naître un lieu où chacun peut s'exprimer librement en se sachant respecté et écouté, explique-t-on à LST. C'est aussi une démarche qui implique la volonté de reprendre en main sa vie et le refus de l'assistance. Deux axes se dégagent : le logement et le fonctionnement des droits aux allocations et aux revenus de remplacement. Depuis janvier 1992, les « caves » ont pris place dans un local au 26, rue d'Horseilles et sont devenues bimensuelles. Mais ces rencontres ne sont pas les seules initiatives. Il y a aussi la bibliothèque de rue dans la cité de Peu d'Eau - un ensemble de 193 logements sociaux. Depuis février 1990, des animateurs du quartier descendent dans la rue et rassemblent les enfants autour d'un livre, commente LST. Au départ, six enfants... Maintenant, la bibliothèque de rue fonctionne sans discontinuer tous les mercredis de 15 à 16 heures et réunit environ 25 enfants. 

Puis, il y a aussi « La main dans la main », un journal écrit par des gens qui sont à LST. Depuis avril de cette année, une douzaine de personnes se réunissent tous les quinze jours pour réaliser une « pleine page » de journal. Enfin, LST, c'est aussi et surtout une permanence tenue dans ses locaux d'Andenne, le mardi et le jeudi, de 10 à 12 heures (tél. : 085-84.48.22). La rencontre programmée à Andenne, c'est l'occasion de voir, à travers les stands de LST Andenne et Namur, les diverses actions entreprises. Des stands qui accueilleront aussi des ASBL de la région vivant une expérience similaire. C'est aussi la possibilité de découvrir l'exposition « Le quart monde en mouvement », présentée l'an dernier à l'occasion des dix ans de LST Namur, sous une forme actualisée. À noter, le samedi 20 novembre, de 14 à 17 heures, une après-midi pour enfants est prévue avec, notamment, la bibliothèque de rue. 

Proposer une vision différente de la pauvreté trop souvent liée à l'échec, tel est le but de cette exposition qui est à l'image de l'ASBL: solidaire. C. D. 

La salle de l'hôtel de ville d'Andenne est accessible du 19 au 22 novembre, de 9 à 19 heures (lundi jusqu'à 16 heures). 
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