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L'école, c'est bien mais... 

"Je trouve qu'un bon prof, c'est un prof qui sait se faire écouter, qui explique bien et qui peut réexpliquer quand quelqu'un n'a pas compris. Mais il doit savoir aussi écouter ses élèves, par exemple, quand ils ont des problèmes". 



Ce texte est extrait d'une brochure curieusement triangulaire intitulée L'école, c'est bien mais..., élaborée par le groupe de jeunes de l'association namuroise L.S.T. Cette dernière regroupe des personnes vivant au quotidien des situations de pauvreté (1). 

Suite du témoignage précédent: "Des bons élèves? Ceux qui savent écouter les cours, travailler... Enfin, les élèves devraient faire un maximum pour réussir. Faut pas toujours perturber les cours. Les élèves devraient respecter plus certains profs et... se respecter entre eux. 
J'aime pas les faux-jetons. 
Je voudrais dire aux autres jeunes qu'il faut avoir de l'ambition, de l'espoir. Faut pas se dire qu'on est dans la merde. Faut imaginer l'avenir et être solidaires". 

Pour que les choses changent 

L'école, voilà bien un thème récurrent des réunions et discussions des jeunes. En réalisant L'école, c'est bien mais..., il s'agissait pour eux d'exprimer leur vécu, d'y réfléchir ensemble, d'envisager aussi ce qu'il est possible de faire pour que "les choses changent, pour que la misère recule, pour que les plus pauvres soient respectés dans leur existence et dans leurs droits". Parmi les moyens d'expression retenus, une brochure, un jeu de société et un CD (2). 

Les jeunes disent leur quotidien scolaire, souvent pas simple. Ils parlent de l'ennui et de leur envie d'apprendre, de leur désir de pouvoir donner leur avis à propos de l'école, d'y parler de ce qui fait leur vie. Ils expliquent les difficultés rencontrées et leur besoin d'être respectés par les enseignants comme par les autres élèves... 

Le jeu de société proposé est un parcours sur les sentiers de l'école. Jeu de solidarité, il vise à ce que tous les participants réussissent! 

Conclusion de ce livre-témoignage (et du jeu qu'il contient): "Il doit devenir un outil de dialogue, l'occasion d'échanger des vécus, des opinions, de mieux se comprendre, de se reconnaître mutuellement et de changer ensemble les réalités." 

Note : (1) Le CD Nous cherchons not'place et la brochure sont en vente à: L.S.T., Luttes, solidarités, travail, 27, rue Pépin à 5000 Namur. Tél.: 081/22 15 12. 
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